

• 护理研究 •

开展 PDCA 护理模式对颅脑外伤患者并发症发生率的影响分析

朱冬玲 杨鸯红

浙江省台州医院 浙江台州 317000

[摘要] 目的 研究在颅脑外伤患者中开展 PDCA 护理对其并发症发生率的影响。方法 选取 42 例 2019.12.1-2021.12.1 期间在我院接受治疗的颅脑外伤患者，用随机数字表法分为实验组 21 例，对照组 21 例，对照组采取常规护理治疗，实验组在对患者开展 PDCA 护理治疗，对比两组患者其并发症发生率，以及护理前后格拉斯哥评分差异。结果 在两种护理模式治疗下，实验组并发症发生率为 4.76%，低于对照组 28.57%， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。两组患者护理前格拉斯哥评分无较大差异， $P > 0.05$ ；护理后实验组格拉斯哥评分（15.1±0.5），显著高于对照组（11.8±1.1）， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。结论 对颅脑外伤患者开展 PDCA 护理，可减少其并发症发生率。

[关键词] PDCA 护理；颅脑外伤；并发症**[中图分类号]** R473**[文献标识码]** A**[文章编号]** 2095-7165 (2022) 06-112-02

颅脑外伤是一类常见的发生于头部的常见损伤，常发生于意外、灾难或交通事故中，患者跌撞到头部所致。颅脑外伤轻则表现为头皮软组织损伤，重则为颅骨骨折损伤以及颅内脑血管等组织损伤。由于脑组织内中枢神经系统具有特殊的生理功能，因此及时的抢救和治疗能有效地减小患者致残率和致死率^[1]。实验证明，科学的治疗方案加护理干预，可以改善患者治疗依从性，减少并发症的发生，提高治疗质量。本文研究在颅脑外伤患者中开展 PDCA 护理对其并发症发生率的影响，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取时间在 2019.12.1-2021.12.1 期间，我院收录的颅脑外伤患者 42 例，监测并记录患者基本信息和临床指标。实验组中男性 12 例，女性 9 例，年龄 42-71 岁，平均年龄（57.66±5.26）岁；对照组中男性 14 例，女性 7 例，年龄 38-71 岁，平均年龄（57.43±5.71）岁，两组患者年龄无较大差距， $P > 0.05$ ，不具有统计学意义，具有可比性。

1.2 方法

对照组给予常规护理：每日监测记录患者临床指标，保证患者伤口没有活动性地出血，定时消毒保证伤口无菌状态；观察患者神志是否清楚；积极做好患者呼吸道的管理，防止肺部感染。

实验组给予患者 PDCA 循环护理：P 指计划，在科室内成立护理小组，由 1 名护士长，1 名医生，1 名药师，2 名护士组成。参照历史文献和实际临床护理经验，制定科学的护理计划。组内人员要开会学习护理流程，分析可能出现的并发症并提早预防。D 指实施，为患者伤口消毒时要注意保持无菌环境，严格执行消毒隔离制度，并且安排组内护理人员检查；保持患者呼吸道通畅，如患者呼吸道内分泌物增多，要给予患者吸痰或雾化治疗，每 2 小时翻身拍背一次；观察患者排尿情况，如果患者发生尿失禁或尿潴留，应给予其导尿护理；观察患者是否有消化道出血症状，按照医嘱给予患者质子泵抑制剂、胃粘膜保护剂类药物，警惕胃出血的发生。C 指检查：组内护理人员分工明确，组长安排一名组内人员，不定期抽查每个

人工作的落实情况。A 指处理：每日开会总结前一日的检查结果，组内人员总结并分享护理过程中成功的经验，对护理计划中存在的问题集中讨论并改进，避免不良反应事件发生。最后，将此次护理计划整理并总结，作为下次的护理 P 计划，不断循环，避免护理中存在的问题再次发生。

1.3 观察指标

对比两组患者经过不同的护理方式下，其并发症的发生情况。并且对比两组患者护理前后格拉斯哥昏迷评分的差异，总分为 15 分，得分 15 分为清醒，得分 13-14 分为嗜睡，得分 9-12 分为意识模糊，得分 8 分及以下为昏迷。

2 结果

2.1 对比两组并发症的发生率

实验组并发症的发生率为 4.76% 低于对照组 28.57%， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。见表 1。

表 1 两组患者并发症发生率的对比 [n, (%)]

组别	例数 (n)	皮肤创面	泌尿系统	胃肠道	总发生率
		感染	感染	出血	
实验组	21	0 (0.00)	1 (4.76)	0 (0.00)	1 (4.76)
对照组	21	2 (9.52)	1 (4.76)	3 (14.28)	6 (28.57)
χ^2 值			4.2857		
P 值			0.0384		

2.2 两组患者护理前后格拉斯哥评分差异

两组患者护理前 $P > 0.05$ ，无统计学意义；护理后实验组评分为（14.5±0.5）大于对照组（11.7±0.3）， $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2 两组患者护理前后格拉斯哥评分比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数 (n)	护理前	护理后
实验组	21	8.7±1.5	14.5±0.5
对照组	21	8.1±1.9	11.7±0.3
t 值		1.1358	22.0053
P 值		0.2628	0.0000

3 讨论

颅脑外伤分为头皮损伤、颅骨损伤、脑神经损伤，三者（下转第 115 页）

表 2 妊娠率 [n(%)]

组别	例数	妊娠(人)	未妊娠(人)	妊娠率(%)
观察组	40	33	7	82.50
对照组	40	25	15	62.50
χ^2	-	-	-	4.0125
P	-	-	-	0.0452

3 讨论

关于肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者护理工作的研究至今仍是医学界的主要课题^[3]。肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者不仅需要精心的治疗，还需要接受护理干预^[4]。通过上述结果可以看到，观察组和对照组相比较，观察组的内分泌指数改善效果好于对照组($P < 0.05$)，并且观察组的妊娠率明显高于对照组($P < 0.05$)，这说明护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的护理效果非常好，所以采用护理干预是非常有必要的^[5]。

护理干预即由专业护理团队制定科学的护理方案，立足饮食卫生指导、运动指导、心理疏导几个方面全面提升护理效果，改善肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的内分泌指数情况并提高妊娠率。具体来说：饮食卫生指导和运动指导可以显著提升患者的生活质量，对卵泡发育成熟具有积极作用，

有利于提高妊娠率。心理疏导可以让患者保持好心情，降低心理压力从而保持身体各项机能处于最佳状态，从而在改善内分泌指数情况的基础上提高妊娠率^[6]。

综上所述，护理干预始终坚持“以人为本”，即以人为护理核心，对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者来说具有很强的护理意义，值得推广使用。

[参考文献]

- [1] 李静春. 肥胖型多囊卵巢综合征不孕的护理干预方式及意义探析[J]. 大家健康旬刊, 2017, 11(2).
- [2] 张春雨, 刘薇, 马静茹. 肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者实施护理干预的价值探析[J]. 中外医疗, 2015(21):135-136.
- [3] 彭欢欢. 肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者实施护理干预的价值研究[J]. 中外女性健康研究, 2018, 000(013):91-92.
- [4] 黄李芸, 烧红超, 罗梅莲. 护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的影响[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(8):61.
- [5] 谢娇. 护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者妊娠率的影响[J]. 基层医学论坛, 2017, v.21;No.516(36):5188-5189.
- [6] 王美娟. 护理干预对肥胖型多囊卵巢综合征不孕患者的护理效果观察[J]. 健康大视野, 2019, 000(015):167.

(上接第 112 页)

常合存在，占整个外伤的第二位，其致残率和致死率均居首位，因此要对患者给予科学合理的护理干预^[2]。研究发现，颅脑外伤的患者需要严格的科学的护理方案，PDCA 护理模式对颅脑外伤患者预后有积极的影响。PDCA 是由美国质量管理专家休哈特博士首先提出的，在临幊上受到很多医护人员的肯定。PDCA 循环护理的含义是，把整个护理周期分为四个阶段，即 Plan(计划)、Do(实施)、Check(检查) 和 Act(处理)。在护理前做好计划，统计患者信息和临幊指标，查阅参考文献，确定护理方案和目标；实施方案过程中，组织护理人员进行讨论和分析总结；检查阶段要派专人检查各项护理工作的执行情况和效果；处理阶段把护理过程中好的经验分享，没有解决的新问题转入到下一 PDCA 循环中。通过实验发现，实验组开展 PDCA 护理后，患者并发症的发生率明显低于对照组，是由于在护理过程中对患者可能出现的并发症提早做了分析

和预防，优化了护理方案，避免了护理不当造成患者发生并发症的风险^[3]。

综上所述，对颅脑外伤患者给予 PDCA 护理方案，能有效降低患者并发症的发生率，更有利于患者康复，值得在临幊推广。

[参考文献]

- [1] 徐冉丹, 林秀华, 张红蓉, 等. PDCA 护理模式对降低颅脑外伤患者并发症的效果研究[J]. 中国当代医药, 2018, 25(4):186-188.
- [2] 邓雪飞. 重型颅脑外伤患者 PDCA 循环护理效果研究[J]. 中国急救医学, 2016, 36(21):281-282.
- [3] 王阳蓉. 追踪方法学结合 PDCA 护理管理程序在重度颅脑损伤患者术后管路管理中的应用[J]. 中国卫生产业, 2020, 17(6):79-81.

(上接第 113 页)

果也充分证实了这一护理方法的有效性，值得广泛推广应用。值得注意的是，针对血栓性堵管的处理而言，应先使用 20ml 针筒抽取 50U / ml 肝素钠液进行反复抽吸，当回血通常后再进行脉冲式冲管与正压封管，不得强力推注，预防导管破裂或将血栓推注到人体中。若这一处理方法无效，可使用 5000U / ml 尿激酶进行溶栓处理。

[参考文献]

- [1] 范俊娟. 恶性肿瘤患者化疗间歇期 PICC 护理管理模式的研究进展[J]. 中华肿瘤防治杂志, 2019, 26 (S1) : 274-275.
- [2] 张葵. 治疗间歇期 PICC 封管液效果的探讨[J]. 智慧健康, 2019, 5 (10) : 159-160.
- [3] 江淑芬. 比较护理干预前后肿瘤化疗患者 PICC 堵管的发生率[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2 (41) : 122.
- [4] 陈国芬. 肿瘤化疗患者 PICC 堵管分析及对策[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17 (80) : 134+136.

表 2 两组干预前后腋下血流速度对比 ($\bar{x} \pm s$, cm/s)

组别	n	最大血流速度		平均静脉血液流速	
		干预前	干预后	干预前	干预后
观察组	30	16.51±5.02	19.88±5.01	11.44±2.54	19.366±3.32
对照组	30	16.48±4.05	10.44±3.25	11.28±2.87	15.20±3.01
t		2.014	6.658	1.254	8.658
P		> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05